

# 臺灣南部農區怎樣復耕？

臺南農區改良場

此次水災，雲林、嘉義、臺南三縣農作物，以水稻、大豆、花生、棉花、蔬菜等，受害較為嚴重。請臺南地區的農友們，趕緊按照下面的方法，重整你們的農田。

## 一、稻作

(1) 已在幼穗形成期或孕穗時期的中間作，被害程度最為嚴重。假如浸水期間超過一星期，應即廢耕，改種大豆、花生、玉米、甘藷等。

(2) 還沒形成幼穗的，如中間作晚稈部份及第二期作部分，一部份田頭(角)被沖失時，應該簡單整地後補植。

假如沒有種苗，可從完好的稻株，分離葉子，移植到被沖失的稻田。至於被浸水部份，除浸水在十天以上(尤其是死水)的外，可不必廢耕，應設法排除積水，扶正稻株。

假如稻葉附着有泥土，儘可能噴水洗去，並可施用少許氮素肥料。最好用尿素肥料，每公頃五十公斤，加水三十至四十倍噴射葉面。

(3) 災後容易發生病蟲害，請用「蓬萊生石灰」(蓬萊種才可以用)每公頃三十五至五十公斤，或「谷藥生」一千分之三水溶液噴射預防。

## 二、花生

(1) 水災前幾日播種的秋作花生，都可能受害。雲林、嘉義至九月上旬，臺南縣至九月中旬，還可以播種花生。被害較輕或播種後還浸滿一個月

的花生園，假如有缺株，應即補播。在開花前的，應注意中耕除草。開花後的，中耕後要加以培土。

(2) 災後播種，必須用「賜保根」消毒種子。每十二台斤半種子，拌「賜保根」一兩。

稍遲播種時，應較常年密植，同時採用精選種子，每穴播種一粒。

## 三、大豆

(1) 大豆最怕水害，浸水嚴重的，應即廢耕，重新整地播種。到九月初播種，產量雖然稍差，但還比春、秋作高。

各地適宜品種，請看上一期本刊「本省中南部水災後農作物的緊急處理」，再參照當地情形，慎重選擇。

(2) 被害較輕的，宜行補播，注意排除積水和中耕除草，並且密切注意病蟲害防治。

(3) 開花後結莢期容易發生銹病，尤其在多雨高溫時最為厲害。請用「大生」可濕性粉四百倍液預防。為了同時防治病蟲，可將「大生」與「安特靈」八百倍液混合噴射。

## 四、蔬菜

此次暴雨，葉菜類差不多全部損害，應該

趕快重新播種。為應市場需要，最好種植短期可收的鳳山白菜、油菜等。九月初播種，育苗期常會遇到下雨，應準備防雨設備。病蟲害也要特別留意。

適合這時期播種的蔬菜種類如下：

① 番茄：「夏威夷一號」、「馬娜里」，及加工用的「紅頂」和「露瑪」等品種。

② 甘藍：「長岡交配一號」。

③ 花菜：「鳳山早生」、「大埔早生」。

④ 結球白菜：「漳浦黑葉早生」。

⑤ 洋葱：「早玉」、「勝玉」。(李文周)

註：關於棉田的復耕，請看二十四頁「棉花黃麻的災後處理。」

補植水稻的情形

